Domenico Cernecca

Morfologia del dialetto di Valle d’Istria

Il verbo e Pavverbio

Dopo aver illustrato in precedenti lavori ’aspetto fonolo-
gico! e la morfologia del nome e pronome,? in questo studio
ci proponiamo di esaminare il verbo e I'avverbio del dialetto di
Valle d’Istria, una delle parlate istriote un tempo diffuse nel
territorio sud-occidentale della penisola, le quali, sotto la pres-
sione del veneto, dell’italiano e degli idiomi slavi, andarono
perdendo gradatamente terreno, fino a ridursi, specialmente
negli ultimi decenni, esclusivamente a mezzo di comunicazione
locale di gruppi etnici di scarsa entitd numerica ed isolati fra
loro.

Nella descrizione ci limiteremo al piano sineronico, ciog al
livello del dialetto come viene parlato oggi, in quanto mancano
testimonianze scritte, ma cercando di definire le singole forme
dal punto di vista della linguistica moderna e non rifuggendo,
quando sia il caso, da qualche considerazione sintattica o storica
essenziale,

Con questo lavoro intendiamo contribuire a completare il
quadro delle parlate istriote, le cui varieta rovignese e dignanese
sono state gia illustrate dal prof. M. Deanovié¢,? insigne italia-
nista cultore anche di questi studi, rispettivamente da P. Te-
kav¢i¢,* parlate con le quali il vallese ha una strettissima paren-

1 D, Cernecca, «Analisi fonematica del dialetto di Valle d’Istria»,
Studia Romanica et Anglica Zagrabiensia (SRAZ) Zagabria, 1967, n. 23,
pp. 137—160.

2 D. Cernecca, «Morfologia del dialetto di Valle d’Istria: I1 nome
e il pronome», SRAZ, Zagabria, 1970—1971, n. 29—32, pp. 99—120.

3 Avviamento allo studio del dialetto di Rovigno d’Istria, Zagabria,
1954. Del Deanovié¢ va ricordato «Istroromanske studije», Rad Jugosla-
venske akademije znanosti i umjetnosti, Zagabria, vol. 303, pp. 62, che
¢ fondamentale per I'impostazione critica e la problematica dell’istrioto.

4 «Dana&nji istroromanski dijalekt Vodnjana», Rad JAZU, Zagabria,
vol. 348, p. 141, del cui metodo ci gioviamo per facilitare futuri raffronti
fra le due parlate sorelle.
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tela genetica e tipologica, pur allontanandosi per certi tratti
fonetici e morfosintattici, i quali gli conferiscono una fisionomia
particolare.

Anche il vallese, come le altre parlate istriote, ha perduto
interamente la flessione nominale, ma ha mantenuto in com-
penso una flessione verbale abbastanza vigorosa.

Nelle varie forme in cui pud presentarsi nella catena del
discorso, il verbo del dialetto vallese risulta costituito dai se-
guenti elementi: il lessema, il quale pud presentarsi sotto forma
di due o piu allomorfi, I'infisso, la cui presenza ¢ imprevedibile
e modifica il valore semantico del lessema, il morfema del
tempo e del modo, il quale caratterizza singole forme verbali
e pud presentarsi sotto forma di due o piu varianti e avere pure
grado «zero», il formante, che & l’elemento distintivo della
persona e del numero e pud assumere forme diverse e ridursi,
ma solo raramente, al grado «zero». Talvolta il lessema & pre-
ceduto da un prefisso.

I componenti ricordati si dispongono sull’asse orizzontale
nell’ordine seguente: prefisso: dez-bati® (buttar giu, abbattere),
lessema: bat-i (battere), infisso: spart-is-i (spartisco), morfema
modale-temporale: favel-arav-i (parlerei), formante: favel-i.

Ognuno di questi elementi costituitivi porta la sua parte
d’informazione, pur essendo il valore semantico fondamentale
affidato al lessema,® il quale costituisce l'unitd morfematica
piu piccola e non divisibile.?

I tratti semantici del vallese sono affidati, come negli
altri dialetti dell’area romanza occidentale, ad un certo numero
di opposizioni che si rivelano col metodo della commutazione
e della trasformazione.

I1 verbo vallese pud esprimere le seguenti opposizioni:
— prima persona~seconda persona~terza persona;

— numero singolare~numero plurale;

— tempo presente~tempo passato~tempo futuro;

—- anteriorita~non anteriorita;

— indicativo~congiuntivo~condizionale;

— diatesi attiva~diatesi passiva,

5 Per la trascrizione seguiamo il sistema di segni della Carta dei
dialetti italiani, Bari, 1965, pp. 28—29, ad eccezione della sibilante
dentale che, per motivi tecnici, indichiamo con la z. Se 'accento non ¢
segnato vuol dire che la parola € parossitona. Quando l’accento cade
sulla e o sulla o, lo sostitutiamo coi segni () oppure () a seconda della
qualita della vocale.

8 B. Pottier, Linguistica moderna y filologia hispanica, Madrid,
1968, p. 167.

7 v. G. C. Vincenzi, «<Fonematica e monematica. Proposte per un’ana-
lisi unitaria», Studi e Ricerche, N.S,XXVII, Universitd di Bologna, Fa-
coltd di Lettere e Filosofia, Bologna, 1970, p. 87.
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le quali si possono realizzare tramite 1’azione isolata o, piu
spesso, tramite ’azione comune dei segmenti seguenti:

formante: favel-i (parlo) ~ favel-a (parla),

morfema modale-temporale: favel-ev-i (parlavo) ~ favel-
-arav-i (parlerei),

lessema: voy (voglio) ~ wvol (vuole),

formante e lessema: veg-i (vado) ~ z-emo (andiamo),

lessema e morfema modale-temporale: ¢og-i (prendo) ~
éol-ev-i (prendevo),

lessema, morfema mod. temporale e formante: sey (sono)
s-ar-g (saro).

FORME INFINITIVE

Analogamente agli altri dialetti romanzi, il vallese conosce
tre forme infinitive:

— infinito

— participio passato

— gerundio

Infinito

L’infinito esprime 1l’'idea verbale in modo indeterminato e
generico, senza specificare il tempo, il numero e l’agente. E
formato dal lessema a cui si aggiunge il formante: kat-d (tro-
vare.

Talvolta l'infinito si assume la funzione del nome, ma
non € mai in grado di esprimere 'opposizione del genere e del
numero, per i quali il vallese, come gli altri dialetti romanzi,
riccore a marche particolari:® diznd (pranzare), ma: 1l diznd
(il pranzo).

Di e fd no ze lu steso (dire e fare non é la stessa cosa-tra
il dire e il fare c’¢ di mezzo il mare).

11 verbo vallese mostra derivazione latina, della quale ha
mantenuto tutte e quattro le coniugazioni, ma operando nume-
rosi spostamenti dall’'una all’altra. Nel passaggio dal latino al
dialetto, T'infinito ha subito I’apocope, come il veneto, ma non
ha cambiato la sede dell’accento, pur subendo talvolta profonde
modificazioni lessematiche. L’infinito vallese & percid ossitono
o parossitono, ma non proparossitono: kantd (cantare), savé
(sapere), méti (mettere), sparti (spartire).

Nello stadio attuale, V'infinito vallese presenta quattro for-
manti diversi, i quali abbracciano la totalitd dei verbi, meno

8 yv. D. Cernecca, o.c. in notta 2, p. 104.
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la forma &6 (prendere), da*tjor tollere? la quale & isolata e si

oppone a tutte le altre.

L’infinito pud terminare nei modi seguenti:

1) -d: katd (trovare), sapd (zappare), mend (menare), mand
(mangiare), pastend (zappare profondo, dissodare il terre-
no), zbregd (stracciare), dezbrigd (sbrigare), gusd (aguz-
zare, affilare), ard (arare), séopd (scoppiare), krokd (co-
vare), mold (mollare), rozegd (rosicchiare), vardd (guar-
dare), subyd (fischiare), despuyd (spogliare), pkalsd (in-
calzare), nfodd (inchiodare), pkalmd (incalmare), tayd
(tagliare), kuzind (cucinare), ¢amd (chiamare), tozd (to-
sare), sfalsd (falciare), sezold (mietere), romasd (strepita-
re), morsegd (mordere), paskold (pascolare), susudd (sin-
ghiozzare), fd (fare), std (stare), desfd (disfare), laord
(lavorare) ecc.

3) <2 meti (mettere), vedi (vedere), kredi (credere), vendi (ven-
dere), rompi (rompere), dormi (dormire), bevi (bere),
kolzi (cogliere), sorbi (assorbire), onzi (ungere), skondi
(nascondere), zmolzi (mungere), bati (battere), zbati (sbat-
tere), kay (cadere), ardi (ardere), nverzi (aprire), tray
(durare, trarre), teni (tenere), esi (essere) ecc.

2) -é: voré (volere), podé (potere), savé (sapere), paré (parere),
" vé (avere).

4) -: fini (finire), kapi (capire), sparti (spartire, dividere),
kulpi (colpire), padi (patire), muri (morire), spari (spa-
rire), deskompari (scomparire, far brutta figura), vari
(guarire), impi (riempire), servi (servire), bui (bollire),
(v)uldi (sentire, udire), vifii (venire), rusti (arrostire), di
(dire), z¢ (andare) ecc.

-Co: (prendere, cogliere).

Come negli altri dialetti romanzi, la forma piu frequente
é quella in -4, nella quale, gia di per se stessa numerosa, sono
confluiti parecchi verbi dalle altre coniugazioni, mentre la
forma in -é € rimasta la pitt povera e la meno vitale e produtti-
va. Vigorose sono anche le coniugazioni in Zi e in -i.

Participio passato

Delle forme participiali latine, il participio presente ha
perduto ogni valore verbale e aggettivale e si & conservato in
pochi casi solo sotto forma di nome: 1 kantante (il cantante),
| kavalgante (il fattucchiere), Valgalante (toponimo), 1 ponzento

(cardo pungente), 1 fante (il banditore).

® A, Ive, I dialetti ladino-veneti dell’Istria, Strasburgo, 1900, p. 119.
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Il participio passato indica azione gia compiuta. Pud espri-
mere le opposizioni del genere e del numero servendosi delle
marche dell’aggettivo, della natura del quale partecipa, ma
non pud esprimere l'opposizione della persona.

Unito alle forme del verbo esi, o del verbo ve il participio
passato concorre alla formazione dei tempi composti della dia-
tesi attiva e passiva.

Similmente agli altri dialetti romanzi, se nel tempo com-
posto si usa il verbo ausiliare esi, il participio passato & in grado
di indicare con la sua struttura morfematica il numero e il
genere dell’agente; se invece si usa il verbo ve, tale possibilita
€ neutralizzata.

Notiamo ancora che l'uso dell’ausiliare ve ¢ molto piu
esteso che in molti altri dialetti italoromanzi, coincidendo con
la tendenza del veneto e dei dialetti settentrionali in genere;
l yo parti (& partito), | yp skampd (& scappato), y¢ pyovesto
(¢ piovuto), ma 1 ze kayd, la ze kajuda (& caduto, & caduta) ecc.

Il participio passato & costituito dal lessema, che & gene-
ralmente uguale a quello dell’infinito: sap-d (zappare), parti-
cipio passato: sap-d (zappato), ma pud avere anche forma di-
versa: romp-i (rompere), participio passato: ro-to (rotto), dal-
Vinfisso: bat-i (battere), participio passato: bat-i (battuto) e del
formante che esprime l'opposizione del genere e del numero:
romp-i, participio passato: ro-to, -ta, -ti, -e o da formante
incapace di esprimere tali opposizioni: pod-é (potere), participio
passato: pod-es-to.

Mentre il lessema & sempre presente come elemento essen-
ziale della struttura morfematica del verbo, l'infisso e il for-
mante possono avere grado «zero».

Nella formazione del participio passato infissi e formanti
sono strettamente legati e percio tratteremo insieme questi due
segmenti, prendendo in considerazione le varie serie di verbi.

Verbi in -4
Questi verbi presentano le seguenti variazioni:
1) infisso: -a/-ad e formante: @, -a, -i, -e
Il modello & seguito da tutto il numeroso gruppo dei verbi
in -d, accettuato fd (fare).
2) infisso: & e formante: -to, -to, -ti, -te.
Vi appartiene soltanto il verbo fd (fare): fa-to.

Verbi in -é
Questi verbi presentano le forme seguenti:

1) Infisso: es- e formante -to (senza opposizione del genere
e del numero).
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Questi segmenti riguardano solo i verbi modali: save (sa-
pere); sav-es-to; pode (potere): pod-es-to; vore (volere): vor-
-es-to, i quali presentano anche una variante facoltativa: pusd,
(v)usi e i verbi paré (parere); par-es-to, valé (valere): val-es-to.

Questo gruppo di participi non esprime l'opposizione della
persona e del numero e richiede 'uso del verbo ve nei tempi
composti.

Verbi in Li

Questi verbi presentano le forme seguenti:

1) Infisso: -u/-ud, formante: @/-a/-i/-e
Questo tipo s’incontra soltanto nei verbi vendi (vendere)
tefii (tenere),bevi (bere), konosi (conoscere) i quali presentano
Valternanza vocalica del lessema:
e -1i: vind-i, vind-ida, vind-udi, vind-ide;
tin-i, tin-uda, tin-ddi, tin-dde;
bi(v)-1i, bi(v)-ida, bi(v)-udi, bi(v)-ude;
o - u: kunus-d, kuius-ida, kurus-idi, kunus-ide;
v - b: Questo tipo ricorre solo nel verbo ve (avere):
b-i, b-dda, b-udi, b-ide.

2) Infisso: @, formante: -o/-a/-i/-e

Vi appartengono i verbi meti (mettere), dicidi (decidere),
perdi (perdere), dividi (dividere), nei quali la dentale del les-
sema si assibila: mes-o, pers-o, diviz-o.

3) Infisso @, formanti: -to/-ta/-ti/-te

A questo gruppo appartengono i seguenti verbi:

lezi (leggere), ponzi (pungere), spenzi (spingere), onzi (un-
gere), frizi (friggere), strenzi (stringere), nverzi (aprire), dez-
merzi (scialacquare), koverzi (coprire), deskoverzi (scoprire), des-
truzi (distruggere) nei quali si ha l’alternanza consonantica
z -t: le-to, pon-to, spen-to, piu il verbo kolzi (cogliere, racco-
gliere) il quale fa: kol-e-to, il verbo skrivi (scrivere) che ricorre
all’alternanza v-t: skri-to e il verbo rompi che presenta l’alter-
nanza mp - t: ro-to.

4) Infisso: -es-, formante: -to.

Vi appartengono i verbi vivi (vivere), tazi (tacere), kori (cor-
rere), pyouvi (piovere), piu alcuni verbi i quali, pur essendo
transitivi, non sono usati al passivo: respondi (rispondere);
respond-es-to, rendi (fruttare, vomitare): rend-es-to. Esempi:
1 yo bi(v)i duto 1 vig e poy | yo rendesto (ha bevuto tutto il
vino e poi ha vomitato); sta piantada yo rendesto tre kari de ia
(questa vigna ha reso tre carri di uva).
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Per I'idea di «restituire», invece di rendere, il vallese usa la
perifarsi dd ndrio (dare indietro, di nuovo): la gi da ndrio la so
kotola (le restituisce la sua gonna).

Verbi in -i

Presentano grande varieta di infissi, con i soliti formanti:

1) Infisso: -i/-id formante: @/-a/-i/-e.

Vi appartiene il folto gruppo dei verbi in -i come: wvari
(guarire), galanti (garantire), kuzi (cucire), ofri (offrire), ubidi
(obbedire), kapi (capire), impi (empire), nutri (nutrire), mbuski
(imboschire), tradi (tradire), parti (partire), sparti (spartire),
mbinidi (benedire), mbasti (imbastire), bui (bollire), rusti (arro-
stire), 2zt (andare) var-i: var-id-a, var-id-i, var-id-e.

2) Infisso -is-, formante: -to.

L’infisso -is- ricorre nei verbi duli (dolere): dul-is-to e nel
verbo vedi (vedere): v-is-to.

3) Infisso -u, -ud, formante: @/-a/-i/-e.

Questo infisso si trova solo nel verbo vini (venire): vin-i,
vin-ud-a, vin-id-i, vin-ud-e.

4) Infisso: @, formante: -to/-ta/-ti/-te.

Vi appartiene il verbo di (dire): di-to, e muri (morire):
mor-to.

5) Infisso -l-, formante: -to/-ta/-ti/-te.

Vi appartiene il verbo ¢, il quale, per fare il participio,
ricorre alla variante col: éol-to, éol-ta, ¢ol-ti, éol-te.

Da quanto esposto finora si nota che vi é grande varieta
d’infissi, ed & estremamente difficile prevedere la forma del
participio passato dei singoli verbi.

Solo i verbi in -4 e i verbi in -, i quali costituiscono pero
la grande maggioranza dei monemi verbali, seguono un sistema
uniforme, vale a dire sono «regolari», e hanno un numero insi-
gnificante di eccezioni. Dei verbi in-d, ha un posto a sé soltanto
il verbo fd e dei verbi in -i solo quattro verbi si scostano dalla
regola, e cioé vini che fa vini-d, ud-a, ud-i, ud-e (e per questo
rispetto si collega con alcuni verbi in Zi) di e muri, i quali per
Tinfiso & e per il formante in -to, -ta, -ti, -te si avvicinano
anch’essi al gruppo dei verbi in ‘i, mentre un solo verbo, duli,
col suo infisso in -is- e il suo formante in -to improduttivo, si
distacca da qualsiasi modello.

La maggior varieta di infissi si riscontra nei verbi in -i,
i quali su un gruppo di 26 verbi schedati mostrano di seguire
quattro modelli: dodici verbi, cioé quasi la meta del gruppo,
ha infisso &, come fd dei verbi in -a e di e muri dei verbi in -i.
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Sei verbi con infisso -es- si collegano, anche per il formante in
-to, ai cinque verbi in -é. Quattro verbi con formante -s- co-
stitutiscono un gruppo isolato, mentre altri quattro hanno
suffisso -u/-ud, come vifiii, caso unico nei verbi in -i.

La varieta di infissi e di formanti che ricorre nella forma-
zione dei participi dei verbi: 9, -o, -qa, -i, -e; -to, -ta, -ti, -te e -to
improduttivo & dovuta al fatto che nella coniugazione in Zi sono
confluite molte forme verbali dalle altre coniugazioni latine:
vendi (vendeo), teni (teneo), ecc.

La serie dei verbi in -é & la pill povera di infissi ed &
anche la meno numerosa. Infatti di fronte a -es- che & il mor-
fema di tutti i pochi verbi della serie, si ha solo il caso isolato
di ve che ¢ ridotto alla radice b + u, ma ha formante @, pro-
babilmente perché, fungendo da ausiliare, si & ridotto al ruolo
di strumento grammaticale.

Anche i formanti mostrano di seguire la stessa via. Infatti
le due classi di verbi pit numerose usano formante @, -a, -i, -e,
mentre solo in pochi casi ricorrono al formante -to, -ta, -ti, -te,
e solo sei verbi, cinque in -é e uno in -i usano il formante
improduttivo -to.

Notiamo ancora che alcuni verbi presentano varianti facol-
tative (voresto -(v)usii), e che la formazione del participio
passato & legata ad. alternanze vocaliche o consonantiche del
lessema, come per esempio: véndi — vindd, muri — morto, ve
— b1, meti — mes-o0 ecc.

Si rileva pure che vi & correlazione fra il grado dell’infisso
e il tipo del formante. Infatti dove I'infisso & @, il formante &
sempre -to, -ta, -ti, -te, mentre 'infisso -es- e legato al formante
-to improduttivo e incapace di indicare il genere e il numero.
Seguono questo modello solo i verbi modali e il verbo duli.

Un solo verbo, cioé 'ausiliare ve ha rinunciato al formante
per spirito di economia. Bisogna perd notare che, in perfetta
sincronia con l'italoromanzo, il participio diventa produttivo
quando il complemento oggetto precede il verbo e viene ripreso
mediante il pronome personale atono. Esempi: 1 so miscer
i lu yo b (il loro mestiere lo hanno avuto); la so paga i la yo
buda (la loro paga la hanno avuta); ¢ so seldi i li yo budi (i loro
soldi li hanno avuti); le sp parte i le yo bude (le loro parti le
hanno avute).

Come si vede, questo participio presenta la variante b, in-
fisso -u- e formante @ al maschile singolare, mentre ha infisso
-ud- e formanti regolari al femminile e al plurale.

11 formante in -0 del maschile singolare si incontra soltanto
nei quattro verbi con infisso -s- e pud considerarsi allomorfo del
formante @ che ricorre nei verbi «regolari» in -d, i, -é.
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Notiamo infine che alcuni verbi come lezi e ponzi hanno
due participi passati, uno produttivo, che copre tutti i generi
€ i numeri e pud fungere anche da aggettivo, in -to, -ta, -ti, -te,
con infisso @, e uno improduttivo, usabile solo nella coniuga-
zione dei tempi composti: ye lezesto, ye ponzesto (oggi perd si
usa anche la forma leto e ponto).

Da quanto esposto finora si vede che la distribuzione degli
infissi e dei formanti & prevedibile soltanto nei verbi in -d
(meno il verbo fd) e in quelli in -{ (meno pochissimi casi isolati:
vini, duli, di, muri), mentre in tutti gli altri casi presenta
grandissime difficolta.

Riassumendo, l'aspetto morfologico del participio passato
puo essere:

Lessema: ’ Infisso: ’ Formante
variante del lessema (%} -to/-ta/-ti/-te
lessema o variante o/-a/-i/-e
_es_
-is- } -to
-a/-ad
-u/-ud } Q/-a/-i/-e
-i/-id

L’alternanza -a/-ad, -i/-id, -u/-ud & legata al formante e
Pinverso; quando il formante & @, 'infisso € -a, -u, -i; quando
il formante & -a, -i, -e l'infisso & -ad, -id, -ud.

Gerundio

Indica azione simultanea ad altra azione di modo finito,
della quale riflette pure la persona, il numero e il genere che
non & in grado di esprimere con marche particolari.

La struttura del gerundio vallese coincide con quella
dell’italoromanzo. E formato dal lessema dell’infinito pill i suf-
fissi, come segue:

verbi in -d: suffisso -ando: kant-ando

verbi in -é: suffisso -endo: sav-endo

verbi in +4i: suffisso -endo: vend-endo

verbi in -i: suffisso ~indo: fin-indo.

Talora, ma i casi sono rari, la formazione del gerundio
provoca variazioni nel lessema. I casi incontrati sono: dormi:
durm-indo; di: diz-endo.

I verbi ardi, esisti, perdi, pur appartenendo alla categoria
det verbi in 2i, formano il gerundio come i verbi della serie in -4,
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aggiungendo -indo al posto di -endo, come sarebbe da aspet-
tarsi:

ardi: ard-indo

esisti: esist-indo

perdi: perd-indo

I1 gerundio non entra mai direttamente nella frase, ma é
sempre introdotto dal morfema a. Esempi: a durmindo sep
kayu dal leto (dormendo sono caduto dal letto); 1 yo parti a
kantando (é partito cantando).

MODI FINITI

Nella formazione dei tempi dei modi finiti possono inter-
venire vari segmenti, e cioé il lessema, che pud presentare due
o piu varianti, 'infisso modale-temporale, esso pure suscettibile
di prendere forme alternanti e il formante, il quale varia a
seconda della persona e del numero, ma presenta numerosi casi
di neutralizzazione.

Formanti

I formanti svolgono la funzione piu appariscente nella
flessione del verbo, in quanto si trovano alla fine del monema
ed esprimono l'opposizione della persona e del numero del-
Tagente.

La prima impressione che si riceve dal paradigma dei for-
manti é che il loro numero sia scarso e inadeguato alle necessita
discriminative della persona e del numero: Cid & dovuto al fatto
che nessuna delle terminazioni desinenziali & univoca, ma
ognuna di esse serve alla determinazione di piti persone del
singolare e del plurale, presentando il fenomeno della neutra-
lizzazione della persona e del numero.

Indicativo presente

L’'inventario dei formanti & visibile nella tabella seguente:

infinito in: -4 -é ) -t
sing. 1. pers. -i/0 -e/-i/@ -1 -i
2. pers. -i/0 -e/-i/0  -i -i
3. pers. -a -o/-a/@ -0 -0
plur. 1. pers. -emo -emo -emo -imo
2. pers. -e(de) -e(de) -e(de) -i(de)
3. pers. -a -o/-a/@ -0 -0
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Notiamo anzitutto che i formanti del presente si aggiungono
direttamente alla radice, senza 'ausilio dell’infisso modale-tem-
porale. Essi sono soltanto quattro per ogni coniugazione e 7 com-
plessivamente, contro le sei rispettivamente dieci forme corri-
spondenti dell’italoromanzo, in quanto vi & neutralizzazione fra
la 1. e 2. persona singolare, la cui desinenza & sempre -i, e fra
la 3. persona singolare e plurale, la cui desinenza e sempre
-a, per i verbi uscenti in -a, e o per i verbi uscenti in ‘i atona
e in -i accentata.

Inoltre sono uguali le due coppie di formanti -emo ed
e(de) nei verbi in -d e in quelli in ‘i, mentre i verbi in -i hanno
i formanti -imo ed -i(de).

Come si vede, la 2. pers. plurale pud¢ avere due varianti
facoltative: -¢ oppure -ede, -i oppure -ide. Pii comune &, allo
stato attuale del dialetto, la forma breve in -e, rispettivamente
-i, mentre la forma lunga pare piu rara ed arcaica.

Notiamo che in totale, per 18 forme personali del presente
delle coniugazioni «regolari», il vallese dispone soltanto di 7
formanti contro i 10 dell’italoromanzo. Vi & dunque un sensibile
impoverimento del mezzi discriminativi.

I formanti della 1., 2., 3. persona singolare e quello della 3.
persona plurale sono privi di accento, cadendo esso sempre sul
lessema, mentre la 1. e la 2. persona portano l'accento sul
formante, in posizione parossitona, che si riduce a ossitona nella
2. persona plurale, se il parlante sceglie la desinenza breve
invece della lunga, -e, rispettivamente -i al posto di -ede ris-
pettivamente -ide. Esempio: favel-e o favel-ede. Oltre ai verbi
«regolari» in -d della prima coniugazione, i quali formano il
presente indicativo aggiungendo i formanti a un infisso tem-
porale «zero», esiste un folto gruppo di verbi, i quali ricorrono
all’infisso -ey- nelle prime tre persone del singolare e nella
terza persona plurale, mentre hanno infisso «zero» nella 1. e 2.
persona plurale. Nelle persone con infisso -ey- il formante é @
nella 1. 2. pers. sing.

I verbi da noi incontrati che si flettono con l'ausilio del-
T’infisso sono i seguenti:

mazend (macinare)

kokodd (far coccodé)

rozegd (rosicchiare) A

madond (bestemmiare la madonna)

sfolaéd (follare)

furind (dimenare un fuscello nel buco)

romasd (rumoreggiare)

dezvedornd (dissodare)

vendemd (vendemmiare)

lampizd (lampeggiare)
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pastend (dissodare)

mpirond (infilzare colla forchetta)
nsolferd (dare lo zolfo)
likwidd (irrorare le viti)
kuminigd (comunicare)
batizd (battezzare)
pyovizind (piovigginare)
buligd (bulicare)

radigd (contrastare)

kryold (vagliare)

nvindikd (vendicare)
morsegd (mordere)

nspind (mettere spini)
makind (trebbiare)

kaligd (far nebbia)

kalegd (suonare il campano)
sezold (mietere)

brontold (brontolare)
nkaregd (caricare)
deskaregd (scaricare)
ntorkold (spremere col torchio)

Alla categoria dei verbi in -4 con infisso del presente
appartiene anche il gruppo dei verbi alterati come:

saltusd (saltellare)

bevold (bevacchiare)

arold (arare un pd)

sventold (sventolare)

zbarlombd (abbagliare)

zbampold (mettere un po’ sulla vampa)

Oltre a questa forma, pill frequente e certamente pill
antica, la quale deriverebbe dal suffisso latino -ejo,® vi & una
variante facoltativa che riporta alcuni di questi verbi, come
vendemd, lampizd, pkaregd, deskaregd, brontold nel sistema dei
verbi «regolari», di modo che si pud sentire: vendemey e ven-
demt, nkaregey e pkdrigi, brontoley e brontoli ece, con accento
sull’infisso o sulla radice, cosa che pud portare a modificazioni
del lessema, come in: pkaregey e pkdrigi.

Notiamo ancora che la forma coll’infisso & pilt energica ed
ha generalmente valore affettivo.

Oltre che nei verbi in -d ricordati, I'infisso modale-tempo-
rale si incontra anche in un folto gruppo di verbi in -i. Anche
questo infisso che ha la forma -is- ricorre nelle prime tre
persone singolari e nella 3. persona plurale in modo del tutto

1 G. Rohlfs, Grammatica storica della lingua italiana. Morfologia
(traduzione), Torino, 1968, p. 245.

216



analogo ai verbi dell’italoromanzo che usano l'infisso -isk-, fin-
-isk-o. ,

Negli altri verbi in -i{, che sono molto meno numerosi del
gruppo precedente, il morfema temporale si neutralizza e I'ac-
cento si ritira verso l'inizio del lessema, nelle prime tre persone
singolari e nella terza persona plurale, secondo il paradigma
dei verbi Zi. Esempio: rusti (arrostire)

1.,2. pers. sing. e pl.: risti

3. pers. sing. e pl.: risto
1. pers. plL: rust-imo
2. pers. pl.: rust-i(de)

I cinque verbi della coniugazione in -é si comportano in
modo molto vario nella formazione del presente. I verbi podé,
voré, savé presentano formante «zero» nelle prime due persone
singolari e nella 3. persona singolare e plurale, mentre 1’oppo-
sizione viene espressa dal lessema. I formanti sono dunque:
g, -emo, -e(de).

pode vore
1.,2. pers. sing.: poy 1.,2. pers. sing.: voy
3. pers. sing. e pl.: pol 3. pers. sing. e pl.: vol
1. pers. pl.: pod-emo 1. pers. pl.: vor-emo
2. pers. pl.: pod-e(de) 2. pers. pl.: vor-e(de)

I1 verbo paré ha i formanti dei verbi in Zi, solo alla 3. pers.
ha formante @:

1.,2. pers. sing.: par-i
3. pers. sing. e pl.: par
1. pers. pl.: par-emo
2. pers. pl.: per-e(de)

11 verbo savé, presenta due varianti del lessema, alle quali
si aggiungono i formanti -e per la 1. e 2. pers. sing. ed -a per la
3. pers. sing. e plurale.

1,2, pers. sing.: s-¢

3. pers. sing. e pl.: s-a
1. pers. sing.: sav-emo
2. pers. pl.: sav-e(de)

Formazione analoga ha il verbo vé che presenta i lessemi
Yy e v, mentre i formanti sono -e per la 1. e 2. pers. sing. e -0
per la 3. pers. sing. e plurale.

1.,2. pers. sing.: y-e
3. pers.sing. e pl.: y-¢
1. pers. pl.: v-emo

2. pers. pl.: v-e(de)
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11 verbo esi presenta lessema sey nella 1. e 2. persona sin-
golare, alle quali aggiunge formante @, lessema z, nella 3. pers.
sing. e plur., alle quali aggiunge formante -e, mentre presenta
lessema sifi nella 1. e 2. persona plurale.

1.,2. pers. sing.: sen
3. pers. sing. e pl.: z-e
1. pers. pl.: sifi-emo
2. pers. plur. sifi-e(de)

Notiamo che il verbo podé ha due varianti facoltative nelle
prime due persone del singolare: poy e pes-i.

Congiuntivo presente

L’opposizione fra presente congiuntivo e presente indicativo
¢ neutralizzata completamente nei verbi in -¢ (ad eccezione di
vifii, che nella 3. pers. usa il formante -o invece di -i: ten-o)
€ nei verbi in ‘i (meti), mentre si mantiene nella 3, persona
singolare e plurale dei verbi in -4, dove ricorre il formante -o
invece di -a dell'indicativo. Questo fatto non mette perd in
pericolo l'opposizione semantica, in quanto il congiuntivo viene
introdutto sempre da una congiunzione: ke oppure se o da
altra congiunzione.

L’opposizione fra indicativo e congiuntivo si rispecchia
anche nel verbo dd, che nella 3. persona fa deg-o, e nel verbo
fd, il quale fa feg-o. Anche in o, il congiuntivo si distingue
dall’indicativo nella 3. persona, in quanto il congiuntivo fa
¢pg-o, mentre I'indicativo fa &p.

Il congiuntivo presente si oppone all’indicativo nei verbi
«irregolari». Savé ricorre a due varianti del lessema: sep con
formante -i nella 1. e 2. pers. sing. e formante -0 nella 3. per-
sona sing. e plur. e sav, con formante -emo ed -e(de) nella 1.,
rispettivamente nella 2. pers. plurale.

Il congiuntivo di voré si oppone all’indicative solo nella
3. persona, dove aggiunge al lessema il formante -o: ke 1 VOY-0.

In podé invece c’¢ opposizione nelle prime tre persone,
dove invece del lessema poy e formante «zero» propri dell’indi-
cativo, si ha il lessema pos il formante -i ed -o: ke mi pos-i;
ke 1 pps-o (che io possa; che egli possa).

Paré si allontana dall’indicativo solo nella 3. persona, dove
sostituisce il formante @ con il formante -o: pdr-o.

Vé ricorre alla variante del lessema veb, alla quale aggiun-
ge i formanti -i e -o: veb-i, veb-0 nella 1. e 2. pers. sing., ris-
pettivamente nella 3. persona singolare e plurale, e alla variante
v nella 1. e 2. persona plurale: v-emo, v-¢(de).
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Esi si discosta dall’indicativo solo perché sostituisce il
lessema si- al lessema sen dell’indicativo e aggiunge i formanti
dei verbi in i nelle persone del singolare: si-i, si-o.

Imperativo

L’imperativo mantiene ’opposizione col presente indicativo
solo nella 2. persona singolare della coniugazione in -d, dove il
formante & -¢ invece di -i.

Fd, dd e &6 si oppongono alla seconda persona singolare
facendo fd, dd, ¢6, invece di feg-i, deg-i e ¢og-i.

Negli altri gruppi verbali, I'imperativo coincide interamente
con il presente indicativo.

Malgrado cid 'opposizione con l'indicativo rimane sempre
chiara, grazie ai tratti soprasegmentali: intonazione, pausa,
accento di insistenza.

Imperfetto

Per distinguere l'imperfetto indicativo dall’indicativo pre-
sente, il vallese ricorre al morfema (infisso) modale-temporale,
il quale si aggiunge al lessema dell'infinito. Nella sua struttura,
Uimperfetto risulta costituito da lessema, morfema temporale-
-modale e formante.

Ecco l'inventario dei morfemi dell’imperfetto:

1,2. pers. s.,

3. pers. s. e pl. L. p. pL 2. p. pl.
verbi in -d -ev-(av) -e(v)- -e(v)-
verbi in -é -ev- -i(v)- -i(v)-
verbi in fi -ev-
verbi in -{ -iv-
verbo €6 -ev-

Ed ecco i formanti quali risultano dal paradigma del verbo
faveld:

sing. 1. pers.: favel-ev-i
2. pers.: favel-ev-i
3. pers.: favel--ev-a
plur. 1. pers.: favel-e(v)-undu
2. pers.: favel-e(v)-u(vu)
3. pers.: favel-ev-a
I formanti della persona e del numero sono comuni a tutti

i verbi regolari e «irregolari». Presentano una sola particolarita
di rilievo, consistente nel fatto che nella 2. pers. pl. hanno due
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varianti facoltative, la prima molto comune e frequente in -u
e la seconda piuttosto rara, quasi scomparsa, in -u(vu).

I morfemi modali-temporali presentano qualche particola-
rita nel senso che oppongono i verbi in -d, -i, -é ai verbi in -,
e in certi casi possono opporre pure i verbi in -4 a tutti gli
altri, perché presentano due varianti facoltative: -ev- e -av-.
Il secondo morfema & uguale a quello dei verbi dell’italoroman-
zo, ma € meno usato, specialmente dai giovani, i quali preferis-
cono ~ev- a -av-, in accordo con certi dialetti dell'Italia setten-—
trionale.1!

I verbi in Zi e i verbi in -é hanno sempre morfema -ev-,
mentre i verbi in -i hanno morfema -iv-. ’

I morfemi presentano ancora un tratto comune, in quanto
nella 1. e 2. persona plurale tendono a ridursi a -e-, ~i-, elimi-
nando la consonante v, la quale viene usata ancora solo da
qualche vecchio: favel-e-u e favel-e(v)-uvu (parlavate), fini-u
e fini(v)-uvu (finivate).

Nei verbi in -a, i formanti della 1., 2., 3. persona singolare
e della 3. persona plurale dell’imperfetto coincidono con quelli
del presente: -i, -i, -a, mentre differiscono i formanti della 1, 2.
persona plurale che fanno: -undu, -u(vu).

Nei verbi in 4 e in -{, 'imperfetto ha in comune col pre-
sente i formanti delle prime due persone singolari: -i, mentre
gli si oppone nella 3. persona singolare e plurale: -a invece di
-0, e nella 1. e 2. persona plurale che & -undu e -u(vu)-, come
nei verbi in -d.

Il verbo gsi ha all’imperfetto morfema di grado 9. yer-, a
cui aggiunge i formanti normali:

yer-i

Yer-a

yer-undu

yer-u(vu)

Il verbo di ricorre all’allomorfo diz- e &6 usa I’allomorfo
¢ol- ai quali aggiungono il morfema -ev- e i formanti normali.

L’imperfetto indica azione che si svolgeva contemporanea-
mente ad altra azione e si usa nei racconti, mentre & poco
frequente nel dialogo, dove viene sostituito dal perfetto.

Imperfetto congiuntivo

Anche il congiuntivo imperfetto ricorre, oltre che ai for-
manti, al morfema modale-temporale, il quale &: -es- nei verbi
in -4, -¢é, i, 6, mentre & -is- nei verbi in -1, i quali per questa
particolaritd si oppongono a tutti gli altri verbi.

U Ibid., p. 290.
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Il lessema & quello dell’infinito.

I formanti sono quelli dell’imperfetto indicativo, salva la
particolarita dei verbi in -d, che differiscono nella 3. persona,
nella quale, invece di -a si ha formante -o.

Vi e dunque neutralizzazione fra le varie coniugazioni e
fra la 1. e 2. persona singolare e la 3. persona singolare e plu-
rale, dove si ha -0, invece di -a.

11 verbo esi ricorre all’allomorfo fus-, a cui aggiunge i for-

manti normali, mentre il morfema modale-temporale ha gra-
do Q.

L’imperfetto congiuntivo si usa raramente e il suo impiego
¢ limitato generalmente all’espressione del periodo ipotetico e
dell'idea desiderativa: se i vifieso presto, li spetaravi (se ve-
nissero presto, il aspettere rei); almeno ke i wineso presto!
(almeno venissero presto!).

Futuro

Il futuro indica azione futura in senso generale o azione
futura che cessa quando termina un’altra azione futura. Pud
anche indicare comando.

Ha costituzione molto semplice e uniforme. Risulta compo-
sto da: lessema dell’infinito, morfema modale-temporale, for-
mante,

Ecco lo specchietto dei morfemi:

verbi in -d:

verbi in -é:} -ar-

verbi in ‘i:

verbi in -i: -ir-

e quello dei formanti, aggiunti al verbo faveld:
sing. 1. pers.: favel-ar-e
2. pers.: favel-ar-e
3. pers.: favel-ar-¢
plur. 1. pers.: favel-ar-emo
2. pers.: favel-ar-e(de)
3. pers.: favel-ar-o

Come si vede, il futuro si vale del morfema -ar-, rispettiva-
mente -ir- per esprimere l’opposizione con gli altri tempi. Il
primo morfema ricorre nei verbi in -d, nei verbi in ‘i e nei
verbi in -é, mentre il secondo ricorre nei verbi in -i. L'unica
eccezione a questa regola & rappresentata dal verbo vi#4 che
ha morfema -ar- invece di -ir-: vin-ar-e.

I formanti esprimenti l'opposizione della persona e del
numero sono comuni a tutte le coniugazioni senza eccezione.

221



Essi si neutralizzano nella 1. e 2. persona singolare, dove il
formante & sempre -¢ per tutti i verbi, e nella 3. persona sin-
golare e plurale, dove il formante comune & -9, come nel con-
giuntivo presente.

I formanti del futuro coincidono del resto con quelli del
congiuntivo presente in tutte le persone, eccettuate la 1., 2. per-
sona singolare. Per la sua costituzione, il futuro mostra chiara-
mente di discendere dalla combinazione dell’infinito col verbo
latino HABERE — vallese ve che nella 1. e 2. persona singolare
del presente termina in -g, e nella 3. persona che termina in -p.

Condizionale

Il condizionale indica desiderio, volonta, possibilita, dubbio,
incertezza. Si costruisce sul modello del futuro, del quale usa il
morfema modale-temporale. E costituito da: lessema dell’infi-
nito, morfema modale-temporale, che risulta composto da due
segmenti, cioé dal morfema del futuro e da quello dell’imper-
fetto, e dal formante.

L’inventario del morfema modale-temporale risulta dallo
specchietto:

1., 2. pers. sing. altre persone
verbi in -d )}
verbi in -é ; -arav -ara-
verbi in 41
verbi in -{ ~irav -irg-

Ecco il paradigma dei formanti uniti al verbo faveld:
sing. 1. pers.: favel-arav-i

2. pers.: favel-arav-i

3. pers.: favel-ara-o
plur. 1. pers.: favel-ara-u(v)ndu

2. pers.: favel-ara-u(vu)

3. pers.: favel-ara-o

Il verbo &6 ricorre al lessema del presente &ol- a cui ag-
giunge i formanti richiesti dai verbi in -d: &ol-arav-i.

Il verbo teni, ha una variante facoltativa del lessema e pud
fare: ten-arav-i e tifi-arav-i, mentre il verbo vini, seguendo
il modello dei verbi in -d, invece del morfema -irav- usa -arav-:
vin-arav-i.

Bisogna notare ancora che il segmento -av-, rispettivamente
-iv- si trova solo nelle prime due persone del singolare e scom-
pare nelle altre.

I formanti, che sono comuni a tutti i verbi, sono quegli
stessi dell’imperfetto, ad eccezione della 3. persona, dove al
posto di -a si usa -o.
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Ecco infine lo specchio dei formanti e quello dei morfemi,
i quali presentano in sintesi le possibilitd oppositive svolte dal
verbo vallese nei vari piani dell’espressione semantica.

Specchietto dei formanti:

persone
Modi e tempi 3. p. s
1. 2. p. s. e pl. 1. p. pl. 2. p. pl.

indicativo -i/-e/@ -a -emo/~-imo | -ede/-i(de)
presente { congiuntivo | -i/-i -0 -emo/-imo | ~e(de)/-i(de)
s indicativo -i -a ~undu ~u(vu)
imperfetto ‘congiuntivo -i -0 -undu ~u(vu)
futuro -e -0 ~-emo -e(de)
codizionale -i -0 -undu -uf{vu)
imperativo { :? :;:((gg)

Dalla tabella dei formanti risulta che nessuno di essi svolge
una funzione univoca e percio essi non sono in grado di espri-
mere da soli varie opposizioni che in pochi casi.

Tabella dei morfemi modali-temporali

Tempo Modo Morfema
presente ér:)glgcii%‘t’iovo } @ -ey -is-

s ‘indicativo ~ev=-(av-)/-iv-
imperfetto { congiuntivo -es-/-is-
futuro -ar- -ir-
condizionale -arav- -irav-
imperativo D -ey- -is-

Il morfema modale-temporale ¢ sempre @ nel presente
indicativo e congiuntivo. Fa eccezione il gruppo dei verbi in -4
con infisso -ey- e il gruppo dei verbi in -i con infisso -is-.

Neppure i morfemi sono sufficienti ad esprimere sempre le
opposizioni semantiche, ma vi concorrono, affiancando general-
mente 'azione dei formanti e delle varianti dei lessemi.

Verbi con alternanza vocalica o consonantica del lessema

Olire ai verbi regolari, le cui radici, pur essendo suscetti-
bili di ampliamenti prefissali, compositivi o derivativi, come per
esempio:

bati, dezbati, skombati,

kori, deskori,
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mend, stromend,
kantd, kantusd,
bevi, bevold

rimangono invariate in tutti i tempi e modi della coniugazione,
nel vallese vi & anche un piccolo gruppo di verbi «irregolari»
improduttivi!? che derivano direttamente dal latino, i quali mo-
strano forme arcaiche e nel corso della coniugazione presentano
numerose varianti del lessema. I lessemi di questi verbi possono

andare da 2 a 9 forme diverse.

I verbi del gruppo «improduttivo», a differenza.dei verbi
«regolari», presentano allomorfi che interessano sia I’area delle
vocali che quella delle consonanti. Tali varianti possono avere
valore distintivo e non distintivo, a seconda che siano determi-
nate da motivi fonologici o da motivi morfematici.

L’alternanza fonologica & legata alla posizione dell’accento
e ricorre solo nel presente indicativo dei verbi in -d con infisso
dittongato -ey, di cui abbiamo parlato nelle pagine precedenti,
e in alcuni altri, nei quali si nota una modificazione della
qualitd della vocale o una sostituzione della stessa. La prima
forma ha sempre l’accento sulla radice, mentre la seconda lo
ha sul formante.

Diamo alcuni esempi di verbi, notando le forme rizotoniche,
ma limitandoci solo ad alcune delle forme arizotoniche.

Le modificazioni vocaliche sono le seguenti:

€ :e esempio — résti, résta : restevi, restare, restando ecc.
0:0 esempio — porti, porta : portevi, portando ecc.

0 :u esempio — rompi, rompo : rumpivi, rumpindo ecc.
e: o0 esempio — devi, devo : dovevi, dovare : dovendo ecc.

Le alternanze morfematiche concorrono ad esprimere le
opposizioni insieme con i formanti e con gli infissi modali-tem-~
porali (morfemi). Talora invece bastano da sole a stablire una
opposizione.

Data P'importanza delle alternanze consonantiche del les-
sema, pensiamo sia bene trattarle sistematicamente, pur aven-
dovi accennato nelle pagine precedenti, parlando dei formanti
desinenziali.

Esamineremo le varianti del lessema in relazione alle oppo-
sizioni della persona, del numero, del tempo, del modo e del-
Paspetto verbale.

12 v, H, Lausberg, Linguistica romanéa, II. Morfologia, Milano, 1971,
p. 178. : *
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Vi sono casi in cui alterna solo una parte del lessema, e
allora abbiamo alternanze parziale e casi in cui un lessema &
sostituito interamente da un altro lessema, e allora parliamo di
sostituzione totale.

Presente indicativo

Opposizione della persona

L’alternanza lessematica riguarda soltanto il presente,
perché nei paradigmi degli altri tempi il lessema non subisce

alterazioni.

Sostituzione parziale

Nella 1. e 2. persona singolare non vi & opposizione della
persona. Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare,
il secondo anticipa la 3. persona singolare e plurale:

eg:9
0g:0

n:y

y:l
g:z

forma deg-i : d-a
feg-i : f-a
steg-i : st-a
forma éog-i : ¢-o
forma veni : vey
tenii : tey
(presenta anche una variante
facoltativa ten-i:ten-o,, senza
alternanza consonantica).
forma poy : pol
oy : vol
forma dig-i : diz

I1 primo allomorfo indica e anticipa la 1. e 2. persona plu-~
rale, il secondo caratterizza la 3. persona singolare e plurale
che, come sappiano, hanno lessema sempre uguale: :

av : @

forma pod-emo : pol
forma wvor-emo : vol
forma diz-emo : diz
forma éol-emo : ¢-p
forma vini-emo : vey
tin-emo : tey (anche qui abbiamo la variante fa-

coltativa : tifi-emo : ten-o con alternanza con-
sonantica)

forma sav-emo : s-a

I1 lessema della 1. persona plurale vale anche per la 2.
plurale, in quanto le due persone hanno sempre struttura lesse-
matica uguale.
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Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona plurale, men-
tre il secondo caratterizza la 3. persona del presente indicativo:

O:eqg forma d-emo : deg-o

f-emo : feg-o
st-emo : steg-o

forma col-emo : &pg-o
forma vifi-emo : vefi-o
tin-emo : ten-o
10 forma sin-emo : si-o
forma pod-emo : pps-o
:oy  forma wvor-emo : voy-o
:eb  forma v-emo : veb-o

o e
® Q

e 2 oas
t

Sostituzione completa

Nei casi seguenti vi & sostituzione completa dell’allomorfo.
La prima forma anticipa la 1. e 2. persona singolare, mentre la
seconda caratterizza la 3. persona singolare e plurale del pre-
sente indicativo:

sey : ze

La prima forma anticipa la 1. e 2. persona plurale, la se-
conda caratterizza la 3. persona del presente indicativo:

VY forma v-emo : y-o
sinn : ze forma sin-emo : ze
VY forma v-emo : y-o

Opposizione del numero

Queste opposizioni riguardano l'indicativo presente, il con-
giuntivo presente e I'imperativo. ,

Il lessema della 1. e 2. persona plurale & sempre uguale e la
3. persona singolare e plurale non presenta 1’opposizione del
numero.

Nel presente indicativo e congiuntivo si hanno le seguenti
alternanze: 1. e 2. persona singolare ~ 1. e 2. persona plurale.

Nell’indicativo alternano la 2. persona singolare ~ 2. per-
sona plurale.

Sostituzione parziale

Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare, il
secondo caratterizza la 1. e 2. persona plurale del presente
indicativo:

eg : @ forma deg-i : d-emo

feg-i : f-emo
steg-i : st-emo

226



g:1l forma &pg-i : c¢ol-emo
oy : v forma voy : vor-emo
oy : r forma poy : pod-emo
@ : av forma s-e¢ : sav-emo
g : 2 forma dig-i : diz-emo
e i forma wven-i : vini-emo
ten-i : tin-emo
ep : in forma sey : sif-emo

Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare e il
secondo caratterizza la 1. e 2. persona plurale del congiuntivo
presente:

eg : @ forma deg-i : d-emo
feg-i : f-emo
steg-i : st-emo
g:1 forma cpg-i : Col-emo
s : d  forma pos-i : pod-emo
ep : av forma sep-i : sav-emo
e:i forma ven-i : vii-emo
tefi-i : tifi-emo
g : sin forma si-i : sifi-emo
eb : v forma wveb-i : v-emo

I1 primo allomorfo anticipa la 2. persona singolare e il
secondo caratterizza la 2. persona plurale dell’imperativo:
en : in forma vey :@ vin-e(de)
ten) : tifi-e(de) (presenta pure la variante
facoltativa ten-i : tifi-e(de))
ep : av forma sep-i : sav-e(de)
@ :1 forma ¢o : ¢ol-e(de)
veb : v form veb- : v-e(de)

Sostituzione completa

La sostituzione totale s’incontra nell’indicativo, nel con-
giuntivo e nell’ imperativo.

I1 primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare, il
secondo caratterizza la 1. e 2. persona plurale del presente
indicativo:

veg : z forma veg-i : z-emo

y : v forma y-e¢ : v-emo

Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare, il
secondo caratterizza la 1. e 2. persona plurale del congiuntivo:

veg : z forma veg-i : z-emo
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Opposizione temporale

Dato il piccolo numero di formanti e la molteplicitd delle
persone, in certi verbi molto frequenti, il dialetto ha affidato
il compito di esprimere l'opposizione temporale oltre che al
morfema anche alle alternanze lessematiche.

L’alternanza riguarda i tempi semplici, cioé: presente ~
imperfetto, presente ~ futuro, presente congiuntivo ~ imper-
fetto congiuntivo, imperfetto ~ futuro. Anche nell’opposizione
temporale la funzione distintiva, in alcuni verbi, & svolta dal-
I'alternanza parziale, in altri dall’alternanza totale.

Opposizione indicativo presente ~ indicativo imperfetto
Sostituzione parziale.

La sostituzione par21a1e nell’oppOSIZlone indicativo presente ~
indicativo imperfetto si manifesta come segue:

Il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare del

presente, il secondo caratterizza la 1. e 2. persona singolare
dell’imperfetto: :

eg : @ forme deg-i : d-ev-i

feg-i : f-ev -i
steg-i : st-ev-i

g . 2z , forme dig-i : diz-ev-i
g:1l forme Cpg-i : éol-ev-i-
e i forme veti-i : viti-ev-i
oy : forme voy : vor-ev-i

& : av forme s-e¢ : sav-ev-i

Nella 3. persona dell'indicativo presente e nella 3. persona
dell'imperfetto indicativo si hanno le seguenti alternanze

@ : ol forme é-p : éol-ev-a

l:d forme pol : pod-ev-a

l:r  forme vol : vor-ev-a

9 : av forme s-a : sav-ev-a

Nella 1. e 2. persona plurale il lessema dell’indicativo pre-

sente coincide con quello dell’imperfetto e percid non c’é oppo-
sizione del lessema.

Sostituzione completa

La sostituzione totale del lessema. interessa la 1. e 2. per-
sona singolare e la 1. e 2. persona plurale e la 3. persona del
presente e dell’imperfetto indicativo.
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La prima forma anticipa la 1. e 2. persona singolare dell’in-
dicativo presente, la seconda ant1c1pa la 1. e 2. persona singolare
dell’'imperfetto indicativo:

Yy v forme y-¢ : v-gv-i
veg : 2 forme veg-i : z-ev-i
sep : yer forme sen : yer-i

Anche la 3. persona singolare del presente indicativo si
oppone alla 3 persona dell’imperfetto indicativo:

y : v forme y-o : v-ev-a
v : 2z forme v-a : z-ev-a
e : ye forme ze : yer-a

Nel verbo esi vi é pure opposizione fra la 1. e 2. persona
plurale del presente indicativo e la 1. e 2. persona plurale del-
T'imperfetto:

sin : yer forme sifi-emo : yer-undu

Opposizione presente ~ futuro

L’opposizione presente ~ futuro, oltre che dai formanti e
dall’infisso (morfema) & rappresentata in questi verbi dall’alter-
nanza del lessema, che anche puo essere parziale o completa.

Sostituzione parziale

- L’alternanza parziale caratterizza le seguenti opposizioni:
il primo allomorfo anticipa la 1. e 2. persona singolare del
presente indicativo e il secondo caratterizza la 1. e 2. persona
singolare del futuro:
eg : @ forme deg-i : d-ar-e
feg-i : f-ar-¢
steg-i : st-ar-e
g:1 forme &pg-i : Col-ar-g
ig : & forme dig-i : d-ir-¢
oy :@ od forme poy : pod-ar-e
oy : or forme voy : vor-ar-e
ey : @ forme sey : s-ar-¢

Anche la 3. persona singolare .del presente si oppone alla
3. persona plurale e a tutte le altre: persone del futuro. Il primo
elemento anticipa il presente indicativo, il seconde anticipa il
futuro:

@ : ol forme &é-p : Col-ar-¢
l:d forme pol : pod-ar-o
l:r forme wvol : vor-ar-g
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La 1. e 2. persona plurale del presente si oppongono alle
corrispondenti persone del futuro. La prima forma anticipa il
presente, la seconda anticipa il futuro:

iz : @ forme diz : d-ir-emo
in : @ forme sin-emo : s-ar-emo

Sostituzione completa del lessema

I casi di sostituzione totale del lessema riguardano ’opposi-
zione indicativo presente ~ futuro e l'opposizione imperfetto
indicativo ~ futuro. La prima forma anticipa la 1. e 2. persona
singolare del presente, la seconda anticipa la 1. e 2. persona sin-
golare del futuro:

veg : z forme veg-i : z-ar-e
y:v forme y-e : v-ar ¢

Per la 3. persona singolare del presente indicativo e per
la persona corrispondente del futuro si hanno le seguenti va-
rianti del lessema:

v :z forme v-a : z-ar ¢
y :v forme y-¢ : v-ar-g
ze : s forme ze : s-ar-p

Opposizione imperfetto ~ futuro

Nell’opposizione imperfetto ~ futuro s’incontra solo la
sostituzione parziale seguente, la quale si ripete in tutte le
persone dei due tempi:

iz : @ forma diz-ev-i : d-ir-e

Anche la sostituzione completa del lessema & poco signi-
ficativa, riducendosi al solo verbo esi, e anch’essa si ripete in
tutte le persone dei due tempi:

yer : s forma yer-i : s-ar-g

Opposizione parziale congiuntivo presente ~ congiuntivo
imperfetto

Per V’opposizione presente congiuntivo ~ imperfetto con-
giuntivo l'alternanza parziale si manifesta nei soliti verbi. La
prima forma anticipa le persone singolari del congiuntivo pre-
sente, mentre la seconda anticipa le persone singolari del con-
giuntivo imperfetto.

Ricordiamo che le prime tre persone del congiuntivo pre-
sente hanno lessema comune.
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eg : @ forme deg-i : d-es-i
feg-i : f-es-i
steg-i : st-es-i
g:1l forme &pg-i : Col-es-i
s : d forme pgs-i : pod-es-i
oy : r forme voy : vor-es-i
e :i forme vern-i : vif-es-i
tert-i : tifi-es-i
ep : av forme Sep-i : sav-es-i

La 3. persona singolare e la 3. persona plurale hanno les-
sema comune e la 1. e 2, persona plurale non presentano alter-
nanza nei due tempi.

Sostituzione completa

La sostituzione del lessema opera come segue. La prima
forma indica le persone singolari del presente congiuntivo, la
seconda anticipa le persone singolari dell'imperfetto congiun-
tivo:

veg : z forme veg-i : z-es-i

eb : v forme veb-i : v-es-i

si : fus forme si-i : fus-i

La prima forma anticipa la 1. e 2. persona plurale del con~
giuntive presente, mentre la seconda caratterizza la 1. e 2.
persona plurale dell’imperfetto congiuntivo:

sin : fus forma sifi-emo : fus-undu

Opposizione modale

Com’é noto, l'alternanza dei lessemi ha grande importanza
e il dialetto vi ricorre per assicurare la discriminazione fra i
modi del verbo. La forma del lessema & come il campanello d’al-
larme che annunzia ed anticipa la forma e la modalita dell’azio-
ne. Esamineremo la funzione dell’alternanza nell’indicazione
dell’opposizione modale, che pud essere parziale o totale, fra
indicativo, congiuntivo e condizionale, fra congiuntivo e condi-
zionale, e fra imperativo e indicativo, congiuntivo e condizio-
nale, come segue:

indicativo presente ~ congiuntivo presente
indicativo imperfetto ~ congiuntivo imperfetto
indicativo presente ~ condizionale

congiuntivo presente ~ condizionale
imperativo ~ indicativo presente

imperativo ~ congiuntivo presente

imperativo ~ condizionale
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Sostituzione parziale

Per realizzare 'opposizione indicativo presente ~ congiun-
tivo presente l'alternanza parziale compare nella 1. e 2. per-
sona singolare dell’indicativo e nella 1. e 2. persona singolare
del congiuntivo:

y s forme poy : pos-i

en : si forme sey : si-i

La prima forma anticipa le tre persone singolari e la 3.
persona plurale del presente indicativo, la seconda caratterizza
le persone corrispondenti del congiuntivo presente:

O : ep forme s-g : sep-i

La prima forma anticipa la 3. persona del presente indica-
tivo e la seconda caratterizza la 3. persona del presente con-
giuntivo:

@ : eg forme d-a : deg-o

f-a : feg-o
st-a : steg-o

@ : eg forme v-a : veg-o

d : og forme é-¢ : &pg-o

z:g forme diz : dig-o

p:n forme vepy : ven-o

ten : ten-o

l:s forme pol : pps-o

l:oy forme vol : voy-o

Sostituzione completa del lessema

Sostituzione completa del lessema si ha solo nel verbo ve,
in cui il primo allomorfo anticipa le prime tre persone singolari
e la 3. plurale del presente indicativo, mentre il secondo carat-
terizza le persone corrispondenti del presente congiuntivo:

Yy : veb forma y-e¢ : veb-i :

e nel verbo esi, il quale si giova di due allomorfi distinti, uno
per la 3. persona dell’indicativo e uno per la 3. persona del
congiuntivo:

ze : si forma ze : si-o _

L’opposizione indicativo imperfetto ~ congiuntivo imper-
fetto si esprime con due lessemi completamente diversi, il pri-

mo dei quali anticipa tutte le persone dell’indicativo, mentre il
secondo caratterizza quelle del congiuntivo:

yer : fus forma yer-i : fus-i

Gli allomorfi che anticipano le opposizioni indicativo pre-
sente ~ condizionale sono uguali a quelli che interessano I'op-
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posizione presente ~ futuro di cui si tratta nelle pagine pre-
cedenti. ,

L’alternanza congiuntivo presente ~ condizionale s'incontra
soltanto nei verbi dd, fd, std, &6, podé, voré, di, vini, savé, esi, vé.

Sostituzione parziale

Un allomorfo anticipa il singolare del congiuntivo presente,
mentre il secondo caratterizza tutto il condizionale:

eg : @ forma deg-i : d-arav-i

feg-i : f-arav-i

steg-i : st-arav-i
g:l forma ¢&pg-i : dol-arav-i
s:d forma pgs-i : pod-arav-i.
oy : or forma voy : vor-av-i (L’assenza del morfema del
futuro, che insieme a quello dell’imperfetto caratterizza il
condizionale non porta ad ambiguita, perché 1'opposizione
con Yimperfetto &, come sappiamo, -ev- e non -av-:

VOr-ev-i)
ig : d forma dig-i : d-irav-i
e :i ven-i ;| vin-arav-i

ten-i : tin-arav-i
ep : av forma sep-i : sav-arav-i
veb : v forma wveb-i : v-arav-i
si : s forma si-i : s-arav-i
Nei verbi zi ed esi, il primo allomorfo anticipa la 1. e 2.

persona plurale del congiuntivo presente, mentre il secondo
caratterizza le persone corrispondenti del condizionale:

iz : @ forma diz-emo : d-ira-(v)undu
in : @ forma sifi-emo : d-ira-(vjundu

Sostituzione completa

La sostituzione di un lessema con uno totalmente diverso
s’incontra solo in un verbo: zi, dove la prima forma indica le
persone singolari del congiuntivo presente, mentre la seconda
anticipa le persone corrispondenti del condizionale:

veg : z forma veg-i : z-arav-i

Opposizione imperativo ~ indicativo presente
L’opposizione imperativo ~ indicativo presente si mani-

festa generalmente attraverso l’alternanza parziale, e in un caso
solo mediante la sostituzione completa dei lessemi. Le alternan-
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ze riguardano solo le persone singolari, perché nel plurale le
forme dei due modi sono uguali.

Sostituzione parziale

Riguarda i verbi: dd, fd, std, &6, vini tent, savé, di. Il primo
allomorfo anticipa I'imperativo, mentre il secondo caratterizza
le prime tre persone dell’indicativo presente:

J : eg forma d-a : deg-i .

f-a : feg-i
st-a : steg-i

g : og forma ¢-9 : fpg-i

n : % forma vep : ven-i

tey : ten-i

ep : & forma sep-i : s-¢

9 :ig forma d-i : dig-i

L’alternanza totale riguarda solo il verbo vé:

veb : y forme veb-i : y-e

L’opposizione imperativo ~ condizionale interessa i verbi:
savé, vind, teni, i quali ricorrono alla sostituzione parziale.

La prima forma indica la 2. persona singolare dell’impera-
tivo, mentre la seconda anticipa la persona corrispondente del
condizionale: ‘

ep : av forma sep-i : sav-arav-i

o:1l forma ¢p : éol-arav-i

ey : in forma ven : vid-arav-i

tey : tin-arav-i (variante facoltativa:
ten-i : tin-arav-i)

eb : v forma veb-i : v-arav-i

Si ha sostituzione parziale anche nella formazione della
2, persona pl. dei due modi nel verbo di: ‘

iz : @ forma diz-e(de) : d-ira-u(vu)

Opposizione completa si ha solo nel verbo zi e riguarda

solo la 2. persona singolare dell’imperativo e la persona corris-
pondente del condizionale:

v : z forma v-a : z-arav-i

L’opposizione imperativo ~ congiuntivo presente viene
anticipata dall’alternanza parziale nei verbi: dd, fd, std, vifi,
teni, zi.

La prima forma del lessema anticipa la 2. persona singo-

lare dell’imperativo, mentre la seconda caratterizza la persona
corrispondente del congiuntivo presente:
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O : eg forma d-a : deg-t
f-a : feg-i
st-a : steg-t
v-a @ veg-i
p : © forma tey : tefi-i
La prima forma anticipa la 2. persona singolare dell’im-
perativo, mentre la seconda caratterizza la 2. persona plurale
del congiuntivo presente del verbo esi:
i : n forma si-i : sin-e(de)

Opposizione aspettuale

L’opposizione aspettuale dell’azione verbale viene espressa
dal vallese tramite perifrasi o con determinanti verbali, analo-
gamente a quanto fanno le lingue romanze. La nozione di azione
compiuta e di azione non compiuta si pud rilevare solamente
nell’opposizione gerundio ~ participio passato.

Il gerundio indica l’aspetto durativo, mentre il participio
passato indica un’azione puntuale e conclusa.

Le due forme possono essere caratterizzate sia da alternanze
parziali che da forme suppletive.

Sostituzioni parziali

I1 primo allomorfo caratterizza ed anticipa il gerundio, il
secondo anticipa il participio passato:

t:s forma met-endo : mes-0
omp : @ forma romp-endo : rg-to
d:is forma ved-endo : vis-to
v: g forma skriv-endo : skri-to
O :a forma f-ando: fa-to

z2:0 forma diz-endo : di-to

forma nverz-endo : nver-to
lez-endo : le-to
in :t forma sin-endo : st-a

Sostituzione completa

La prima forma anticipa il gerundio, mentre la seconda
caratterizza il participio passato. Si incontra solo nel verbo vé:

v : b forma v-endo : b-1u

Nella catena del discorso, il gerundio non viene introdotto
mai direttamente nella frase, ma & sempre preceduto e anti-
cipato dal morfema a. Esempi: a laorando 1 fameyu se yo stra-
kd (lavorando il servo si & stancato); a durmindo vuldivi duto
kwel ke i dizeva (dormendo sentivo tutto quello che dicevano).
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Infinito
L’infinito presenta poche alternanze, e nella maggior parte
dei casi il suo lessema rimane invariato nel corso della coniuga-
zione. L’alternanza mostra di essere in relazione con la sede
dell’accento, il quale pud trovarsi sulla radice, oppure sulla
desinenza. ' o
I1 lessema. dell’infinito rimane sempre uguale nelle forme
arizotoniche nei verbi in -d, -é, -i, come nei verbi dell’elenco
seguente, dei quali diamo solo alcune forme:
favel-4 (parlare) favel-ev-i, favel-ar-e, favel-ando, favel-
dda ecc.
kant-d (cantare), kant-ev-i, kant-ar-¢, kant-ando, kant-dda
ecc.
trokot-d (indica il rumore dei carri su strada campestre)
trokot-ev-i, trokot-ar-g, trokot-ando ecc.
d-d (dare), d-ev-i (d-av-i), d-ar-e, d-ando, d-ada ecc.
spart-i (divedere), spart-is-i, spart-iv-i, spart-indo, spart-
ida ecc. _
2-i (andare), z-ev-i, z-ar-g, z-indo, z-ida ecc.
vin-i (venire), vin-ev-i, vin-ar-e, vin-endo, vin-uda
pod-¢ (potere), pod-ev-i, pod-ar-g, pod-endo, pod-es-to (fa-
colt. pus-u)
vor-¢ (volere), vor-ev-i, vor-ar-g, vor-endo, vor-es-to (fa-
colt. (v)us-u) '
sav-¢é (sapere), sav-ev-i, sav-ar-g, sav-endo, sav-gs-to
v-é (avere) v-ev-i, v-ar-e, v-endo, b-uda ecc.

Se le forme arizotoniche non sono uguali, l’allomorfo
dell’infinito coincide almeno con una di esse:

d-i (dire), d-ir-e, d-ir-av-i (ma: diz-endo, diz-ev-i)

v-é (avere), v-ev-i, v-ar-g, v-endo (ma: b-u, veb-i)

Se l'infinito ha formante Zi con accento in posizione rizo-
tonica, il lessema dell’infinito coincide con quello delle forme
rizotoniche finite:

romp-~i (rompere), romp-i (1., 2. pers. sing. pres.), romp-o

(3. pers.) (ma: rump-imo, rump-i/de/)

viv-i (vivere), viv-i (1., 2. p. s. s.) viv-o (3. p. s.) (ma vi-ev-i,

viv-are-¢) ecc.

I lessema di ¢o che si considera infinitivo non compare in
nessuna forma eccettuato I'imperativo.

Il verbo esi presenta all'infinito I'allomorfo es, che non
compare in nessun’altra forma del suo paradigma.
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Participio passato

Nei verbi «regolari» il lessema del participio passato coin-
cide con quello delle forme arizotoniche:

verbi in -d forma kant-d, -ada, -adi, ade; kant-i, kont-ev-i

ecc. o

verbi in ‘i forma bat-id, -uda, -udi, -ude; bat-i, bat-ev-i

ecc.

verbi in -é forma pod-es-to; pod-ev-i, pod-ar-¢ ecc.

verbi in -i forma sparti, -ide, -idi, -ide; spart-is-i, spart-

-iv-i ecc.

In alcuni casi, il lessema del participio passato non coincide
con quello degli altri modi e la sua forma & imprevedibile,
come negli esempi seguenti:

skriv-i (scrivere) forma skri-to

ved-i (vedere) forma v-is-to

f-d (fare) forma fa-to

Alcuni verbi cambiano due o piu volte il lessema nel corso
della coniugazione. I casi riscontrati sono i seguenti:

dd ha due allomorfi : d-/deg-

std ha due allomorfi : st-/steg-

vedi ha due - allomorfi : ved-/v-

meti ha due allomorfi : met-/mes-

fd ha tre allomorfi : f-/feg-/fa-

zi ha tre allomorfi : z-/v-/veg-

voré ha tre’ allomorfi : voy-/vol-/vor-

savé ha fre allomorfi : s-/sav-/sep--

vini - ha tre allomorfi : ven-/ven-/vifi-

teni ha tre allomorti ; tey-/teri-/tin-

rompi ha tre allomorfi : romp-/rump-/rot-
- di ha tre allomorfi : d-/dig-/diz-

podé- ha quattro allomorfi : poy-/po-/pod-/pos-

vé ha quattro allomorfi : y-/v-/veb-/b-

&6 ha quattro allomorfi : &og-/€ol-/&o-/¢-

esi ha nove  allomorfi : es-/si-/s-/siy-/ze-/st-/yer-/

/fus-/sey.
Verbi impersonali

I verbi impersonali del vallese sono pochi e si riferiscono
generalmente a fenomeni atmosferici. Si usano nella 3. persona.
Presentano varianti del lessema solo nel participio passato.
Diamo..come modello il verbo pyovi (piovere):
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Indicativo presente . pyov-o
Congiuntivo presente : ke pyov-o
Imperativo . pyov-i, pyov-e(de)
Indicativo imperfetto : pyov-ev-a
Congiuntivo imperfetto: se pyov-es-o

Futuro ! pyov-ar-¢
Condizionale presente : pyov-ara(v)-o
Passato prossimo T Yo pyov-es-to
Gerundio 1 pyov-endo
Participio passato : pyov-es-to

Fra i verbi con alternanza fonologica ricordiamo i verbi pyovi-
zind (piovigginare), lampizd (lampeggiare), tunizd (tuonare), i
quali si coniugano come gli altri verbi regolari in -4 con infisso
-ey- alla 3. persona singolare del presente: lampiz-ey-a.

Accanto al verbo lampizd c’é il verbo buryd, con lo stesso
significato, ma senza alternanza fonologica. In compenso ritira
l'accento sulla radice: pres. indicativo : bury-a.

Fra gli impersonali si ha anche la forma ipotizzata *bend,
la quale ¢ attestata solo nella 3. persona sing. del presente
indicativo:

ben-a (bisogna, occorre) : bena 2i (bisogna andare)

Ma per esprimere l'idea della necessitd il vallese ricorre
piuttosto all’espressione formata dal verbo tokd (toccare, do-
vere) preceduta dal pronome atono dell’agente:

mi toka zi (devo andare, mi tocca andare)
mi toka laord (devo, lavorare, mi tocca lavorare)

oppure alla forma gol (ci vuole), analoga a wol, pol, dopo la
quale pud seguire l'infinito o la proposizione soggettiva:

gol zi (bisogna andare)

gol ke ti vegi (bisogna che tu vada).

Diamo la tabella delle desinenze dei verbi «regolari». Si

considerano regolari anche i verbi con alternanza fonologica,
la quale non ha valore distintivo:

kant-a bat-i part-i spart-i
Indicativo presente
mi kant-i bat-i part-i spart-is-i
ti  kant-i bat-i part-i spart-is-i
1 kant-a bat-o part-o spart-is-o
noy kant-emo  bat-emo part-imo spart-imo
voy kant-e(de) Dbat-e(de) part-i(de) spart-i(de)
i  kant-a bat-o part-o spart-is-o
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Congiuntivo presente

ke mi kant-i
ke ti kant-i
ke 1 kant-o

ke noy kant-emo
ke voy kant-e(de)

ke i kant-o
Imperativo
kant-a
kant-e(de)

Indicativo imperfetto

mi kant-ev-i
ti  kant-ev-i
1 kant-ev-a

noy kant-e(v)-undu
voy kant-e(v)-u(vu)

i kant-ev-a

bat-i part-i
bat-i part-i
bat-o part-o
‘bat-emo part-imo
bat-e(de) part-i(de)
bat-o part-o
bat-i part-i
bat-e(de) part-i(de)

bat-ev-i

bat-evi

bat-ev-a

bat-e(v)-undu
bat-e(v)-u(vu)
bat-ev-a

spart-is-i
spart-is-i
spart-is-o
spart-imo
spart-i(de)
spart-is-o

spart-is-i
spart-i(de)

part-iv-i
part-iv-i
part-iv-a
part-i(v)-undu
part-i-u(vu)
part-iv-a

Nei verbi in -4 (kantd) il morfema temporale pud essere av
invece di ev, ma questo & piu «moderno» e frequente.

Congiuntivo imperfetto

ke mi kant-es-i
ke ti kant-es-i
kel kant-es-o

ke noy kant-es-undu
ke voy kant-es-u(vu)

ke i  kant-es-o

bat-es-i
bat-es-i
bat-es-o
bat-es-undu
bat-es-u(vu)
bat-es-o

part-is-i
part-is-i
part-is-o
part-is-undu
part-is-u(vu)
part-is-o

Il morfema es nei verbi in d pud essere sostituito da as :
kant-es-i e kant-as-i.

Futuro semplice
mi kant-ar-¢
ti kant-ar-e
1 kant-ar-¢

noy kant-ar-emo
voy kant-ar-e(de)

i  kant-ar-¢

bat-ar-¢
bat-ar-¢
bat-ar-¢
bat-ar-emo
bat-ar-e(de)
bat-ar-o

Condizionale presente

mi kant-arav-i
ti kant-arav-i

1  kant-ara(v)-o

bat-arav-i
bat-arav-i
bat-ara(v)-o

part-ir-e
part-ir-e
part-ir-¢
part-ir-emo
part-ir-e(de)
part-ir-¢

part-irav-i
part-irav-i
part-ira(v)-o
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noy kant-ara(v)-undu bat-ara(v)-undu . part-ira(v)-undu
voy kant-ara(v)-u(vu) bat-ara(v)-u(vu) part-ira(v)-u(vu)

i kant-ara(v)-o bat-ara(v)-o part-ira(v)-o
Infinito passato

vé kant-a vé batu » esi parf—i

Gerundio

kant-ando bat-endo part-indo
Participio passato

kant-4, -ada, -adi, bat-1, -uda, -udi, part-i, -ida, ~idi, -ide
-ade -ude

Passato prossimo :

mi y¢ kant-4 ~ ye bat-u sep part-i, -ida

ecc. ecc ecc.

Congiuntivo passato o

ke mi vebi kant-4 ke vebi bat-li ke sii part-i, -ida

ecc. ecc , ecc.

Trapassato prossimo

mi vevi kant-a vevi bat-ii fusi part-i, -ida
ecc. ‘ecc. :

Congiuntivo trapassato

se mi vesi kant-4  se vesi bat-u se fusi part-f, -ida

ecc. ecc. ecc.

Futuro anteriore

mi vare kant-4 vare bat-u sare part-i, -ida
ecc. ecc. - ~ ece. :

Condizionale passato

mi varavi kant-a varavi bat-u saravi part-i, ~ida
ecc. ecc. ecc.

Come si vede, il vallese ha quasi tutti i tempi e modi
dell’italiano, rispetto al quale si nota I'assenza soltanto del
passato remoto e del participio presente, come negli altri dia-
letti istrioti e in genere nei dialetti italoromanzi settentrionali.

Fra i tempi composti si nota soltanto I'assenza del gerundio
passato.

Per la coniugazione dei verbi transitivi il vallese adopera
come ausiliare il verbo vé (avere), il quale si usa anche in molti
verbi intransitivi. i
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Per la coniugazione dei verbi intransitivi si usa l'ausiliare
esi, ma il suo impiego & molto pili limitato che quello del suo
concorrente e va predendo terreno continuamente. Si nota
infatti che, talvolta, in certe persone, viene sostituito da vé
anche in verbi che lo richiedono: Sey parti, 1 ze parti (ma anche
e piu spesso 1 yp parti).

Col verbo std (stare) si usa soltanto vé: ye sta, ti ye sta ecc.
sia nel senso di stare che nel senso di andare: 1 yo sta sito (&
stato zitto); | yo sta a kaza (é andato a casa).

Vé & anche l'unico ausiliare usato nella coniugazione dei
verbi riflessivi: 1 se yo roto (si & rotto) me ye rabid (mi sono
arrabbiato).

I1 verbo esi & invece Vausiliare caratteristico della coniuga-
zione passiva, ma anche qui ha un concorrente, magari poco
frequente nel verbo vini: la meda ze za fata (il covone € gia
fatto); la tera ven portada via n po’ ala velta (la terra viene
portata via un po’ alla volta).

Ecco infine la coniugazione dei principali verbi irregolari.
Le anomalie che si riscontrano nella comugazmne sono date
dalle varianti del lessema.

Daremo solo le forme «irregolari». Per la 1. e 2. pers. sing.
diamo solo una forma, perché sono sempre 1dent1che Lo stesso
vale per la 3. pers. sing. e plurale.

1. zi (andare)
Ind. pres.:: veg-i, v-a, z-emo, z-e(de)
Cong. pres.: veg-i, veg-i, veg-o, z-emo, z-e(de)

Imperat.: v-a, z-emo, z-e(de)

Ind. imp.: z-ev-i, z-ev-a, z-e(v)-undu, z-e-u(vu)
Cong. imp.: z-es-i, z-es-0, z-es-undu, z-es-u(vu)
Futuro: z-ar-e, z-ar-Q, z-ar-emo, z-ar-e(de)

Cond. pres.: z-arav-i; z-ara-o, z-ara(v)-undu, z-ara(v)-uvu
Pass. pross.: ye sta

Gerundio:  z-indo

Part. pass.: z-i, z-ida, z-idi, z-ide

2. dd (dare) si coniuga come zi. Si stacca dal modello solo
nel participio passato che fa d-d, -ada, -adi, -ade e nel
gerundio che fa d-ando.

3. fd (fare) si coniuga come dd
4. std (stare) si coniuga come dd

16 Studia romanica 241



5. vé (avere)

Ind. pres.:
Cong. pres.:
Imperat.:
Ind. imp.:
Cong. imp.
Futuro
Cond. pres.:

Pass. pross.:

Gerundio:
Part. pass.:

6. savé

Ind. pres.:
Cong. pres.:
Imperat.:
Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

Pass. pross.:
Gerundio:
Part. pass.:

7. podé
Pres. ind.:
Cong. pres.:
Imperat.:
Ind. imp.:
Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

Pass. pross.:
Gerundio:
Part. pass.:

8. voré

Pres. ind.:
Cong. imp.:
Imperativo:
Ind. imp.:
Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

Pass. pross.:
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y-¢, ¥-9, v-emo, ve(de)

veb-i, veb-o, v-emo, v-e(de)

veb-i, vemo, v-ede ,

v-ev-i, v~ev-a, v-e(v)-undu, v-e(v)-uvu

v-es-i, v-es-0, v-es-undu, v-es-u(vu)

v-ar-¢, v-ar-¢, v-ar-emo, v-ar-e(de)

v-arav-i, v-ara(v)-o, v-ara(v)-undu, v-ara(v)-uvu
y-e bu ecc. .

v-endo

b-u, -uda, -udi, -ude

(sapere)

s-e, s-a, sav-emo, sav-ede

sep-i, sep-o, sav-emo, sav-e(de)

sep-i, sav-emo, sav-e(de)

sav-es-i, sav-es-o0, sav-es-undu, sav-ev-uvu
sav-ar-¢, sav-ar-@- sav-ar-emo, sav-ar-e(de)
sav-arav-i, sav-ara-(v)o, sav-ara-(v)-undu,

sav-ara(v)-u(vu)

y-¢ sav-es-to

sav-endo

sav-es-to

(potere)

poy, pol, pod-emo, pod-g(de)
pos-i, pes-o, pod-emo, pod-e(de)

pod-ev-i, pod-ev-a, pod-e(v)-undu, pod-e(v)-uvu
pod-es-i, pod-es-0, pod-es-undu, pod-es-u(vu)
pod-ar-¢, pod-ar-Q, pod-ar-emo, pod-ar-e(de)
pod-arav-i, pod-ara-o, pod-ara(v)-undu,
pod-ara(v)-u(vu)

ye pod-esto (variante ye pusy)

pod-endo

pod-es-to (variante facoltativa pus-a)

(volere)

voy, vol, vor-emo, vor-e(de)

voy, vol, vor-emo, vor-e¢(de)

vor-ev-i, vor-ev-i, vor-e(v)-undu, vor-e(v)-u(vu)
vor-es-i, vor-es-o, vor-es-undu, vor-es-u(vu)
vor-ar-¢, vor-arg, vor-ar-emo, vor-ar-e(de)
vor-arav-i, vor-ara(v)-o, vor-ara(v)-undu,
vor-ara(v)-u(vu)
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Gerundio:
Part. pass.:

vor-endo
ust

9. di (dire)

Pres. ind.:
Cong. imp.:
Imperativo:
Ind. imp.:
Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

Pass. pross.:

Gerundio:
Part. pass.:

10. esi
Pres. ind.:
Pres. cong.:
Imperativo:
Indic. imp.:
Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

Pass. pross.:

Gerundio:
Part. pass.:

11. éo (
Pres. ind.:
Cong. pres.:
Imperativo:
Ind. imp.:

Cong. imp.:
Futuro:
Cond. pres.:

dig-i, diz, diz-emo, diz-e(de)

dig-i, dig-o, diz-emo, diz-e(de)

d-i, diz-emo, diz-e(de)

diz-ev-i, diz-ev-a, diz-e(v)-undu, diz-e(v)-u(vu)
diz-es-i, diz-es-o, diz-es-undu, diz-es-u(vu)
d-ir-g¢, d-ir-¢, d-ir-emo, d-ir-e(de)

d-irav-, d-ira(v)-o, d-ira(v)-undu, d-ira(v)-u(vu)
ye di-to

diz-endo

di~to

(essere)

sen, z-e, sifi-emo, sin-e(de)

si-i, si-o, sifi-emo, sifi-e(de)

si-i, sin-emo, sif-e(de)

yer-i, yer-a, ye-undu, yer-u(vu)

fus-i, fus-o, fus-undu, fus-u(vu)

s-ar-e, s-ar-9, s-ar-emo, s-ar-e(de)

s-arav-i, s-ara-o, s-ara(v)-undu, s-ara(v)-uvu
sey sta, -ada, -adi, -ade

s-indo

st-4, -ada, -adi, ~ade

prendere)

¢og-i, ¢o, Col-emo, Col-e(de)

Cog-i, ¢og-o, €ol-emo, Col-e(de)

¢-9, ¢ol-emo, éol-e(de)

col-ev-i, ¢ol-ev-i, Col-ev-a, ¢ol-e(v)-undu,
col-e(v)-u(vu)

¢ol-es-i, ¢ol-es-o, Col-es-undu, éol-es-u(vu)
éol-ar-e, ¢ol-ar-¢, ¢ol-ar-emo, ¢ol-ar-e(de)
tol-arav-i, ¢ol-ara(v)-o, ¢ol-ara(v)-undu,
¢ol-ara(v)-u(vu)

Pass. pross.: ye &ol-to

Gerundio:
Part. pass.:

¢ol-endo
¢ol-to, -ta, -ti, -te

12. paré (parere)

Ind. pres.:
Cong. pres.:
Imperativo:
Ind. imp.:
Cong. imp.:
Futuro:

pari, par, par-emo, par-e(de)

par-i, par-o, par-emo, par-e(de)

par-i, par-emo, par-e(de)

par-ev-i, par-ev-a, par-e¢(v)-undu, par-e(v)-u({vu)
par-es-i, par-es-o, par-es-undu, par-e(v)-u(vu)
par-ar-e, par-ar-9, par-ar-emo, par-ar-e(de)
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Cond. pres.: par-arav-i, par-ara(v)-o, par-ara(v)-undu,
Pass. pross.: par-ara(v)-u(vu)
Gerundio: ye paresto
Part. pass.: par-endo
par-es-to -

13. teni (tenere)

Ind. pres.: ten-i, ten-o, tin-emo, tin-e(de)
Cong. pres.: ten-i, ten-o, tin-emo, tinede
Imperativo: tep-(teo-i), ti-emo, tin-e(de)

Ind. imp.: tid-ev-i, tifi-ev-a, tif-e(v)-undu, tin-e(v)-u(vu)
Cong. imp.: tif-es-i, tin-es-o, tin-es-undu, tif-es-u(vu)
Futuro: tin-ar-e, tin-ar-g, tin-ar-emo, tin-ar-e(de)

Condizionale:tin~arav-i, tih-ara(v)-o, tif-ara(v)-undu,
tin-ara(v)--uvu

Pass. pross.: ye tinu

Gerundio: tin-endo |

Part. pass.: tin-a, -uda, -udi, ~ude

14. wvini (venire)

Ind. pres.: ven-i, vey, vifi-emo, vin-e(de)
Cong. pres.: ven-i, ven-o, vig-emo, vin-e(d)e
Imperativo: ven, vin-emo, vin-e(de)

Ind. imp.: vin-ev-i, vif-ev-a, vih-e(v)~undu, vin-e(v)-u(vu)
Cong. imp.: vin-es-i, vin-es-o, vifi-es-undu, vih-es-u(vu)
Futuro: vin-ar-e, vin-ar-¢, vin-ar-emo, vin-ar-e(de)

Cond. pres.: vinn-arav-i, vin-ara(v)-o, via-ara(v)-undu,
vi-ara(v)-u(vu)
Pass. pross.: sep vinu
Gerundio:  vih-endo
Part. pass.: vind, -uda, -udi, -ude
Oltre alla forma gol si conoscono ancora Ie forme seguenti:
go